

# 大乘起信論講記（十八）

敏智法師講  
大成居士筆錄

衆生所以不能修行，只因不明正義。本論先顯示正義，然後破除衆生的妄執。妄執破除之後，大乘信心就建立起來。學佛的人，最大的困難是不明有正義可趣可向，不能破除邪執。現在已有大乘正義正信使你可以趣向大乘之道，而且一切邪執，已竟破除。以下就要講到發心修行了。學佛階段有四：信、解、行、證。

。最先有了信心，然後必求理解。信解之後，繼以修行。此節即解釋修行之道。「分別發趣道相者，謂一切諸佛所證之道。」所證之道即上面所講一心二門三大之道。一心二門三大の大乘之道，就是諸佛所證之道。吾人如欲修行，就應順着諸佛所證一心二門三大的道理而行。如此可以成佛。發趣道相，就是發心趣向於諸佛所證之道。一切菩薩也要發心隨順諸佛所證之道而修行。發趣道相即諸佛所證之道，現在分別解說如下。

「畧說發心有三種。云何爲三？一者信成就發心，二者解行發心，三者證發心。」

分別發趣道相，先要發心。簡畧說來，發心可有三種。第一種「信成就發心。」修大乘道的信心已竟成就。信心成就者是十信以上的十住位。初在位菩薩名曰「發心住。」到十住位時信心堅固。信心成就，於是可以在發心修行。第二種「解行發心」要在十廻向位，兼取十行。十行十廻向位，乃三賢位菩薩，對於大乘之理已經了解，故此曰解行發心。第三種是「證發心。」乃是證得真如理，發心修行，此乃初地菩薩。第一二兩種，雖曰發心，因尙未證真如理，只是相似發心。第三種得證真如理，乃真發心修行。

「信成就發心者，依何等人，修何等行，得信成就，堪能發心。所謂依不定聚衆生，有熏習善根力故，信業果報，能起十善，厭生死苦，欲求無上菩提。得值諸佛，親承供養。修行信心，經一萬劫。信心成就故，諸佛菩薩教令發心。或以大悲故，能自發心。或因正法欲滅，以護法因緣，能自發心。」

信成就發心者，究竟是何等人？修的何等行？乃能信心成就，可以發心呢？衆生之中分爲三種：第一曰「不定聚衆生」。二曰「正定聚衆生」。三曰「邪定衆生」。不定聚衆生者，即是信心尚未堅定，仍有動搖。十信菩薩在十住以前，是爲不定。不定聚衆生，十信菩薩，信心不定，隨東倒西。「有熏習善根故。」從聞法，聞而思，從思而修，有聞思修三慧薰習，使信根力增加。此爲一種解法。另一解法則爲熏習有內因外緣，內因者本具真如體，學習經典後，知內心本有眞如，再加聞思修三慧爲外緣，使信根力量增加，善根之力乃由熏習而來。「信業果報」對於業的果報，有如是因，得如是果，相信不疑。於是能起十善。所謂身三、口四、意三。身口意三業，不起殺盜淫（身）、妄語、惡口、兩舌、綺語（口）、貪、瞋、癡（意）十惡，而行十善業。厭惡生死之苦，不敢造惡業。想求到無上菩提道，菩提即是「覺」。十善是下士道，生死是中士道，欲求無上菩提乃上士道。不共小乘。菩薩要起十善，厭生死苦，所爲求無上菩提之道。欲求無上菩提道，必先從十善，厭生死、修起，然後才能得到其果。可見人間因果，聲聞緣覺的因果，都是學菩薩道前方便。到此時「得值諸佛」爲外緣，更必須親承供養，修得福慧雙足。修行是諸佛菩薩施以教導，令你發大心。第二種是因大悲心所驅使

丙二、信成就發心

丁初、明信成就發心

。所謂大悲心，視衆生之苦，如己之苦。看一切衆生同具覺性，本也可成佛。但此佛性被遮蓋，迷於生死死之中。菩薩就以大悲心之力，能自己發心。第三種：「或因正法欲滅」，意即釋迦牟尼佛所說的正法，將要毀滅，「我不護正法，誰來護正法？」

「我不弘揚正法，誰能弘揚正法？」以護法因緣，能自發大心而修大法。

「如是信心成就得發心者，入正定聚，畢竟不退。名住如來種中，正因相應。」

信心成就時，有上述種種因緣，能令你發心。十信位菩薩到十住菩薩初住位曰「發心住」，於是得入正定聚。不再退縮。於是住在如來種中，與真如理相應相契。

「若有衆生善根微少。久遠已來，煩惱深厚。雖值於佛，亦得供養。然起人天種子，或起二乘種子。設有求大乘者，根則不定，若進若退。或有供養諸佛未有一萬劫，於中遇緣，亦有發心，所謂見佛色相而發其心。或因供養衆僧而發其心。或因二乘之人教令發心。或學他發心。如是等發心，悉皆不定，遇惡因緣，或便退失墮二乘地。」

上面講過信心成就，畢竟不退。此節則講另一種善根微少者，力量不夠，長久以來，所有煩惱，既深且厚。雖然也遇到佛，也能供養諸佛，但是並無外緣。只能修人道天道，持五戒行十善，只能引起人天種子。修人天小果。或者第二種人進一步，修十二因緣，起二乘種子。第三種或者有人能追求大乘道理，但對於修大乘之道則根本不定，若進若退，仍是十信位還未入住。有時進、有時退。修習大乘道並不容易。或者有種人供養諸佛尚未到一萬劫，遇到好的緣，亦能發心。見到佛像圓滿，有種種好，有無量莊嚴，從佛的色像莊嚴而使其發心。或者有種人供養僧衆出家人，僧寶有力能使你發心，僧寶威儀堂堂，能令人起敬發心。或者因二乘人爲師教你發心。或者因見他人修行，隨着發心。凡此等等發心，悉皆不定，遇到善因緣即可入正定，但遇到惡因緣，就將大乘失掉，而墮落到二乘地。

上面講信成就發心，有三種人。第一、信根具足，所以發心

不退。第二種爲善根微少者，有時進有時退。第三種人未經一萬劫，所以發心不定。

## 丁二、明發心相

「復次信成就發心者，發何等心？畧說有三種。云何爲三？一者真心，正念真如法故。二者深心，樂集一切諸善行故。三者大悲心，欲拔一切衆生苦故。」

上節講過「依何等人，修何等行？」此節講「發何等心。」

信心成就的人，簡畧說來，所發的心有三種：第一「直心」。斜迦牟尼佛說發心者所發之心爲正直的心，所謂「直心道場」。斜傾不正，即非道場。發心時一定要正直，不能虛偽。真真實實，不虛不假。因爲正念真如意上，無分別相，無虛偽相。直心即正念，與真如法相應。心不直則念不正，有正念才能證真如法。修行、拜佛、待人、接物、一切都要真實。此之謂真發心。第二、「深心」。深者厚也，待一切衆生寬厚有禮。好樂聚集，一切諸善行。久久行之，日積月累，內心的道德，自然深厚。大德者待人，非常厚道，非一朝一夕之功。一定修過很長時間，聚集善行，自然待人寬厚。要知待人厚即是對己厚，而厭惡人者亦即厭惡自己。第三「大悲心」。有大悲心就能愛護衆生。大悲心發起，能度脫一切衆生之苦，拔除一切衆生的災難。此三種心，直心正念真如意法，乃與法身相應，深心就是報身，報身由種種功德而生，大悲心乃是化身，大悲心所以教化衆生。故此三種心，合於三身。

「問曰：上說法界一相，佛體無二，何故不唯念真如，復假求學諸善之行？答曰：譬如大摩尼寶，體性明淨，而有鑽穢之垢。若人雖念實性，不以方便種種磨治，終無得淨。」

問者說上面講過法界一相，無種種相，佛體也只有一無二。如此說來只要專心「唯念真如」就足夠了，何必發直心、深心、大悲心，還要求學諸善行，種種方便，然後成佛呢？答曰：要知道在道理上雖可頓悟，但事實上必要漸修，並非易易。證真如意法雖止一相，但不修行即不能證到。譬如大摩尼寶。（大摩尼寶爲印度一種寶石或鑽石）